

На конкурс литературного эссе
«Великая Отечественная война в истории моей семьи:
партизанское движение»

ФРОНТОВАЯ ДРУЖБА

Выполнил(а):
Заузольцева Олеся Михайловна

Петрозаводск

2022

*«...Свет пройди, нигде не сыщешь,
Не случилось видеть мне
Дружбы той святей и чище,
Что бывает на войне»
А. Твардовский «Василий Тёркин»*

Что может быть страшнее войны? Война забрала миллионы жизней ни в чем не повинных людей, воевавших за свободу своей страны, за счастливую жизнь и мирное небо над нашими головами. Никто точно не знал, когда закончится Великая Отечественная война, но все верили, что осталось немного, еще чуть-чуть и наступит долгожданная встреча с родными и дорогими сердцу людьми.

Моя прабабушка, Раиса Михайловна Пронькина, прошла всю войну. Она родилась 26 июля 1922 года, в этом году ей исполнилось 100 лет! Об этом событии в электронном издании газеты Подпорожского района «Свирские огни» была опубликована специальная поздравительная статья «Век прожить – не поле перейти».

Раиса Михайловна родилась в деревне Заозерье Ленинградской области, совсем не далеко от границы с Карелией. После окончания школы поступила в Педагогическое училище города Петрозаводска, искренне мечтала стать преподавателем. Получив образование, была направлена работать учителем начальных классов в заонежский поселок Пиндуши. А там её застала война...

Прабабушку призвали на фронт в августе 1942 года, когда ей только исполнилось 20 лет. Она служила в седьмом танковом корпусе, приняла участие в боевых действиях на территориях Брянской области, Курской дуги, Белоруссии, Кенигсберга и Украины.

Раиса Михайловна не любит вспоминать о войне, но согласилась записать свои воспоминания о тех временах, чтобы современные люди знали и не забывали о трагической судьбе своих предков.

Во время эвакуации из Медгоры в 1941 году, еще до призыва, но уже во время Великой Отечественной войны Раиса Михайловна подружилась с

будущей партизанкой Тосей Ольшеевой. Как позже выяснилось, они родились в одном населенном пункте, но близко никогда не общались. И именно военные события свели их вместе и положили начало долгой и крепкой дружбе!

Вот как вспоминает об этом прабабушка: *«Ехали мы новой ветке с Беломорска, тогда называлась эта станция «Сорокская», на Сумпосад. Поезда шли со скоростью 20 км в час, на других участках еще тише. На одной станции наш эшелон шел тихо, куриным шагом, а я смотрела в дверь – она была открыта. Это теплушка в общем товарном вагоне. Вижу стоит такой же поезд и у одного вагона девушка колет дрова. Я её узнала, она с Токарей – Тося Ольшеева. Я ей кричу, она подняла голову, меня узнала и кричит мне: «Езжай до Новосибирска, эшелон с Токарей расформирован».*

Через 2 года после этой короткой и, казалось бы, незначительной встречи, судьба свела девушек вновь. В Новосибирске прабабушка какое-то время жила на вокзале и иногда ей приходилось спать на полу под скамейками, так как милиция не разрешала ночевать одному человеку на целой скамейке. И вот однажды Раиса Михайловна опустилась на пол, а там уже отдыхает та самая Тося Ольшеева!

В тот момент девушки поняли, что это знак судьбы, и старались больше не расставаться надолго. Обоих определили служить на территории Ленинградской области: Раису – в танковый корпус, а Тосю – в поисковый партизанский отряд. Подруги регулярно писали письма и с нетерпением ждали ответ, страшно боялись за жизнь друг друга.

Однажды моя прабабушка спасла жизнь своей боевой подруге. Во время лесного похода финские захватчики ранили Тосю в ногу и Раиса Михайловна несла её на себе несколько километров.

В 1943 году прабабушка узнала, что её родителей, братьев и сестер эвакуировали из Токарей в неизвестном направлении. Тогда именно Тося пришла ей на помощь, подключив свои связи среди влиятельных партизан-командиров. Поиски длились около года. Оказалось, что эшелон, в котором

ехала семья Пронькиных, был экстренно расформирован и отправлен в Кемерово. Тося Ольшеева достала для прабабушки направление в Кемерово и помогла материально.

К сожалению, через несколько месяцев после прибытия в Кемерово Раиса Михайловна узнала, что Тося Ольшеева трагически погибла во время одного из партизанских рейдов. Таким образом, дружба их длилась около двух лет, но прабабушка до сих пор со слезами на глазах вспоминает о своей боевой подруге, которая помогла ей воссоединиться с семьей, и утверждает, что фронтовая дружба – самая крепкая!

Прабабушка во время войны была гвардии ефрейтором, награждена медалью «За отвагу», Орденом Отечественной войны 2 степени, медалью Жукова, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Сейчас Раиса Михайловна Пронькина живет в деревне Токари, где прошли её детство и юность. Прабабушка активно занимается домашним хозяйством и по мере сил выращивает на грядках овощи – вкуснейшие огурцы и помидоры: *«Летом еще сажаю грядки – растет лук, чеснок, морковь, свекла, укроп. Картофель, конечно, не сажаю – не разрешают сын и невестка. Говорят, упадешь еще в борозду носом, лучше посиди, отдохни»*. Раиса Михайловна уверена, что когда человек трудится, ему легче жить, реже одолевают грустные мысли.

Таких историй немало, нередко война уносила жизни лучших товарищей. Но святая дружба, сплоченность и взаимовыручка защитников Родины помогли Советскому Союзу выстоять в те страшные годы. Нам, внукам и правнукам ветеранов, необходимо всегда помнить о цене Великой Победы, уважать фронтовиков и стараться дружить так же крепко и самоотверженно.

Хочется закончить рассказ словами поэта-фронтовика Юлии Друниной: «Война – это не только смерть, кровь и страдание, это еще и гигантские взлёты человеческого духа, бескорыстности, самоотверженности, героизма».

Список использованной литературы:

«Век прожить – не поле перейти...» – Свирские огни. Газета Подпорожского района. – Электронный ресурс: https://svirskie-ogni.ru/news/vek-prozhit-ne-polepereyti/?back_url_admin=%2Fbitrix%2Fadmin%2Fiblock_element_admin.php%3FIBLOCK_ID%3D1%26type%3Dcontent%26lang%3Drus%26find_section_section%3D-1 (Дата обращения: 14.09.2022)

Раиса Михайловна Пронькина в 2022 году



Отрывок из воспоминаний Р. М. Пронькиной

мои воспоминания

Родилась я в дер. Заозерье, Тютюрожского р-ка
Ленинградской обл. 1922 году 26 июля. ①

Родители были крестьяне бедняки. Семья была
большая. Всего детей у родителей было 10 детей.
Но мы первые родились и выросли.

Это старший брат Георгий рожд 17/IV - 1917г.
Сестра Александра 19/XI - 1919г. и Раиса 26/VII - 1922г.
Брат Василий 7/IV - 1927г. Брат-Владимир 26/VII - 1931г.
а последние дети рождались до года росли, потом
вдруг заболели и умирали. Причиной болезни
не знали. Мед-пункта поблизости не было.
Рождение регистрировали, а смерти ни кто
не регистрировал, так и хоронили.

Детство мое было трудное. В школу пошла с 8 лет.
Кончила 2 класс и маме отдала на лето в Навьки
кни в деревне или полагаете. Там шестиза няньчила
маленького ребенка и таскала за это материю
на палатки где бы ходили в школу. Сидела
лишь палатки дядя Егорка - папин младший